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Verbale della riunione del Collegio dei Docenti del Dottorato di Ricerca in 
BIOMEDICINA, NEUROSCIENZE e DIAGNOSTICA AVANZATA 

 
 

 

Il giorno 7 del mese di luglio dell’anno 2023 alle ore 17.00 si riunisce per via telematica il 
Collegio dei Docenti del Corso di Dottorato di Ricerca in “Biomedicina, Neuroscienze e 
Diagnostica avanzata”, XXXVIII Ciclo, per discutere il seguente ordine del giorno: 
 
1. Ratifiche di autorizzazioni del Coordinatore. 
2. Passaggio al terzo anno di corso della Dott.ssa Martina Pecoraro, dottoranda del XXXVI ciclo 
con borsa finanziata dalla Regione Sicilia. 
3. Commissione AQ del corso di dottorato. 
4. Richieste dei dottorandi da autorizzare. 
5. Varie ed eventuali 
 
Partecipano alla riunione: Prof. Fabio Bucchieri, Prof. Giuseppe Brancatelli, Prof. Sonia 
Emanuele, Prof. Rosario Barone, Prof. Claudia Campanella, Prof. Angelo Leone, Prof. Simona 
Fontana, Prof. Francesca Rappa, Prof. Valentina Di Felice, Prof. Antonella Marino Gammazza, 
Prof. Giuseppe Giglia, Prof. Giuseppa Mudò, Prof. Francesco Cappello, Prof. Giuseppe 
Crescimanno, Prof. Francesco Martines, Prof. Salvatore Vitabile, Prof. Valentina Di Liberto, Prof. 
Alice Conigliaro, Prof. Massimo Galia, Dott. Celeste Caruso Bavisotto, Prof. Vincenzo La Bella, 
Prof. Maurizio Casarrubea, Prof. Tommaso Vincenzo Bartolotta, Dott. Francesco Dispenza. 
 
Sono assenti giustificati:  
 
Sono assenti: Prof. Pierangelo Sardo, Prof. Gerardo Iacopino, Prof. Marianna Lauricella, Prof. 
Filippo Brighina. 
 
Presiede la seduta il Coordinatore del Dottorato (C.), Prof. Fabio Bucchieri, e viene nominato 
segretario verbalizzante (V.) la Prof. Francesca Rappa. 
 
1. Ratifiche di autorizzazioni del Coordinatore. 
Il C. comunica che nel corso degli ultimi giorni si è reso necessario esitare le seguenti 
autorizzazioni, che sottopone all’approvazione del Collegio: 
Autorizzazione del 6 giugno 2023 – Autorizzazione al Dott. Fabio Torregrossa, dottorando del 
XXXVIII ciclo, a recarsi a Madrid (Spagna) dall’8 al 10 giugno 2023 per partecipare al 
congresso “EANS Young Neurosurgeons’ Meeting”; 
Autorizzazione del 16 giugno 2023 – Autorizzazione al Dott. Salvatore Iacono, dottorando del 
XXXVIII ciclo, a partecipare al “Progetto Insight Insieme” dal 19 al 20 giugno 2023; 
Autorizzazione del 16 giugno 2023 – Autorizzazione al Dott. Salvatore Iacono, dottorando del 
XXXVIII ciclo, a partecipare al congresso internazionale dell’European Academy of Neurology 
(EAN 2023) 2023), a Budapest (Ungheria) dal 30 giugno al 5 luglio 2023; 
Autorizzazione del 19 giugno 2023 – Autorizzazione alla Dott.ssa Roberta Gasparro, dottoranda 
del XXXVII ciclo, a recarsi ad Urbino dal 12 al 16 settembre 2023 per partecipare al 3rd EVIta 
Symposium; 
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Autorizzazione del 20 giugno 2023 – Autorizzazione alla Dott.ssa Elisa Costanzo, dottoranda 
del XXXVIII ciclo, a recarsi ad Urbino dal 12 al 16 settembre 2023 per partecipare al 3rd EVIta 
Symposium; 
Autorizzazione del 6 luglio 2023 – Autorizzazione alla Dott.ssa Giulia Urone, dottoranda del 
XXXVIII ciclo, a recarsi in missione a Pisa, dal 6 al 9 settembre 2023, per partecipare al 73° 
congresso nazionale della Società Italiana di Fisiologia (SIF). 
Il C. ne propone l’approvazione.  
Il Collegio approva all’unanimità. 
 
2. Passaggio al terzo anno di corso della Dott.ssa Martina Pecoraro, dottoranda del 
XXXVI ciclo con borsa finanziata dalla Regione Sicilia. 
Il C. ricorda ai Docenti del Collegio che per la Dott.ssa Martina Pecoraro, dottoranda del XXXVI 
ciclo con borsa di studio finanziata dalla Regione Siciliana e con proroga di 5 mesi per un 
periodo di congedo di maternità, il secondo anno del Corso di Dottorato si è concluso il 30 
giugno 2023 e che si è provveduto pertanto a riunire il Collegio in data odierna al fine di valutare 
il report della stessa sull’attività scientifica svolta nel secondo anno ed ammetterla al successivo 
anno di corso. 
La Commissione di valutazione interna per l’ammissione al terzo anno, costituita dal C., dal 
Prof. Filippo Brighina (tutor della Dott.ssa Pecoraro) e dalla Prof. Francesca Rappa, si è riunita 
giorno 6 luglio alle ore 16:00 e, valutata l’attività della Dott.ssa Pecoraro tramite l’esposizione 
orale di una presentazione PowerPoint sulle attività condotte dalla stessa nei primi due anni, ha 
esitato parere positivo. 
Di conseguenza il C. comunica che avendo ricevuto il report delle attività della Dott.ssa 
Pecoraro, questo va valutato e approvato entro la data odierna. 
Dopo ampia discussione, il C. chiede l’approvazione del report, che viene allegato al presente 
verbale. 
Il report viene approvato all’unanimità e pertanto si propone l’ammissione della Dott.ssa Martina 
Pecoraro (XXXVI ciclo) all’anno successivo di corso. 
 
3. Commissione AQ del corso di dottorato. 
Il C. ricorda ai presenti che al fine di ottemperare ai nuovi requisiti indicati dal sistema AVA 3 
(Autovalutazione – Valutazione – Apprendimento), nella seduta del 1 giugno scorso il nostro 
Collegio ha approvato un documento di progettazione del corso di dottorato che prevede, fra gli 
altri strumenti atti a garantire la corretta applicazione dei sistemi di assicurazione della qualità 
del corso, l’istituzione della Commissione per l’Assicurazione della Qualità del corso di dottorato 
di ricerca (CAQ-DOT). La CAQ-DOT supporta il Coordinatore nelle attività di monitoraggio del 
sistema di AQ e ha la responsabilità di redigere: 1) il documento di analisi dei risultati dei 
questionari dei dottorandi; 2) il Rapporto annuale di autovalutazione e i Rapporto ciclico di 
riesame; 3) di coordinare tutte le attività di monitoraggio e le proposte di miglioramento del 
corso. Il Collegio dei docenti ha la responsabilità di esaminare, discutere e adottare strategie di 
miglioramento e di revisione sulla base della documentazione di cui ai precedenti punti. 
Il C. propone che la CAQ-DOT del nostro corso sia composta oltre che dal C., da un docente 
del Collegio e da un rappresentante dei dottorandi per ogni ciclo attivo. I cicli attivi sono il 
XXXVI, il XXXVII e il XXXVIII. Le linee guida del nostro Ateneo che dovrebbero normare il 
sistema di assicurazione della qualità dei dottorati di ricerca e che ad oggi, 7 luglio 2023, sono 
ancora in fase di definizione, propongono che oltre alle figure precedentemente elencate, faccia 
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parte della CAQ-DOT anche un’unità di personale tecnico-amministrativo. Come a voi tutti ben 
noto, il nostro corso di dottorato di ricerca non possiede questa figura di personale e quindi, 
nelle more di una possibile soluzione di questa problematica da affrontare nelle giuste sedi 
governative del nostro Ateneo, il C. propone che si proceda comunque all’identificazione dei 
restanti componenti della CAQ-DOT. Il C. propone quindi la seguente composizione: 

- Membro del collegio: Prof Giuseppe Giglia 
- Rappresentanti dei dottorandi: XXXVI ciclo -> Dott.ssa Giorgia Intili; XXXVII ciclo -> Dott. 

Pavel Burko; XXXVIII ciclo -> Dott.ssa Domiziana Picone. 
A questo punto il C. apre la discussione. Dopo ampia discussione, il C. chiede l’approvazione 
della composizione della CAQ-DOT proposta. Il Collegio approva all’unanimità. 
 
4. Richieste dei dottorandi da autorizzare. 
- Richiesta di autorizzazione allo svolgimento di attività di ricerca presso laboratori non afferenti 
al Dipartimento di Biomedicina, Neuroscienze e Diagnostica Avanzata (BiND). 
Il C. comunica al Collegio che il 28 giugno 2023 il dott. Fabio Torregrossa, dottorando senza 
borsa del XXXVII ciclo, ha richiesto l’autorizzazione all’espletamento di parte dell’attività di 
ricerca riguardante il suo progetto di dottorato presso:  
• Laboratorio di Fisiopatologia Cellulare e Molecolare (Di.Chir.On.S.) – referente: Dott.ssa 
Melania Lo Iacono; 
• ATeN Center – Advanced Technologies Network Center – referente: Prof. Giovanni Grasso.  
Il Collegio è quindi chiamato a dare un parere in merito a questa richiesta. 
Il C. propone al Collegio l’approvazione della richiesta presentata dal dott. Torregrossa. 
Il Collegio approva all’unanimità. 
 
5. Varie ed eventuali. 
Non ci sono varie ed eventuali. 
 
Non avendo altro da discutere, la seduta viene chiusa alle ore 19.00. 
Il presente verbale viene redatto, letto e approvato seduta stante. 
 
 
       Il Presidente                                                              Segretario 
      
     Prof. Fabio Bucchieri                                                 Prof. Francesca Rappa 
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